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Δ
υστυχώς, οι τελευταίες εξελίξεις
γύρω από τις προσπάθειες
επίλυσης του Κυπριακού, δεν είναι

αυτές που θα επιθυμούσαμε. Η πρόοδος
που αναμέναμε από τη συνάντηση του
Προέδρου Χριστόφια και του Τ/κ ηγέτη,
μαζί με τον Γ.Γ. του ΟΗΕ στη Νέα Υόρκη,
δεν επετεύχθη τελικά. Η γενικότερη
αρνητική στάση της άλλης     πλευράς,
καθώς και η εμμονή της στις υπαναχωρή-
σεις από τις συγκλίσεις που είχαν επι-
τευχθεί επί Μεχμέτ Αλί Ταλάτ, δεν επέτρ-
εψαν να σμικρυνθεί το χάσμα που
χωρίζει τις θέσεις των δύο πλευρών.
Αναγνωρίζοντας τον κίνδυνο της συνέχι-
σης της κατοχής, ή και της οριστικο-
ποίησης της διχοτόμησης της πατρίδας
μας, δεν μπορούμε παρά να βλέπουμε
με ανησυχία την   τελευταία αυτή εξέλιξη.  

Ενώ όμως ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας
έδινε τη μάχη για την Κύπρο στη Νέα Υόρκη,
προσπαθώντας να κάμψει την αδιαλλαξία
της Τουρκίας, υπερασπιζόμενος θέσεις
αρχών της πλευράς μας, η αντιπολίτευση,
προεξάρχοντος του ΔΗΣΥ, αποδείχτηκε για
άλλη μια φορά κατώτερη των περιστάσεων.
Ανακάλυψαν δήθεν επιδιαιτησίες, χρονοδια-
γράμματα, διαμεσολάβηση και επέρριψαν τις
ευθύνες για τη μη επίτευξη προόδου στον
Πρόεδρο, αφήνοντας στο απυρόβλητο την
κατοχική δύναμη και την άλλη πλευρά. Επί
της ουσίας, για τέταρτη συνεχή φορά, όσες
και οι συναντήσεις με τον Γ.Γ. του ΟΗΕ, οι
κασσάνδρες και όσοι κινδυνολογούσαν πριν
καν ο Πρόεδρος βρεθεί στη Νέα Υόρκη, δια-
ψεύστηκαν από τα ίδια τα γεγονότα. Αυτή
τους η στάση, τους μόνους που εξυπηρετεί
είναι την Άγκυρα και τις επιδιώξεις της και
ζημιώνει την εθνική μας υπόθεση και τα
συμφέροντα του λαού μας.  

Είναι ξεκάθαρος ο στόχος της
τούρκικης πλευράς για τη

δημιουργία δύο κρατών
στην Κύπρο. Δεν

πρέπει να παίξο-
υμε το παιχνίδι
της, ξεφεύγον-
τας από διαχρ-
ονικές και πά-

γιες θέσεις τις
πλευράς μας. Κάτι τέτοιο θα

μας οδηγήσει μαθηματικά στη διχοτόμ-
ηση και το ξεπούλημα της μισής μας πα-
τρίδας. Είναι ώρα όλοι μας να αναλογι-
στούμε την κρισιμότητα της περιόδου και
να αρθούμε στο ύψος των περιστάσεων.
Ενωμένοι να αποδεικνύουμε καθημερινά
τη θέληση μας για λύση που θα βασίζεται
στο συμφωνημένο πλαίσιο. Να στηρίξο-
υμε με μια φωνή τον αγώνα της Κύπρου,
τον αγώνα του Προέδρου της Δημοκρ-
ατίας. 

Μόνο έτσι θα αποφευχθεί ο στόχος της
Τουρκικής πλευράς για αναβάθμιση του
ψευδοκράτους, αλλά και οριστικής
διχοτόμησης της πατρίδας μας.  

Το ίδιο αποφασιστικά οφείλουμε να αντι-
παλέψουμε τον εθνικισμό-σοβινισμό και
ειδικά τις δυνάμεις εκείνες που τον εκφ-
ράζουν μέσα στο φοιτητικό κίνημα, Πρω-
τοπορία και Δράσις-ΚΕΣ. Μετά και την
αμαύρωση των φετινών αντικατοχικών
εκδηλώσεων για καταδίκη του ψευδοκρά-
τους σε Κύπρο και Ελλάδα, από εθνικι-
στικά και εμετικά συνθήματα από τις δύο
αυτές παρατάξεις, οφείλουμε να αντι-
σταθούμε στην προσπάθεια τους να
δηλητηριάσουν τη νέα γενιά με μίσος και
φανατισμό. Οι δίδυμες παρατάξεις του
εθνικισμού-σοβινισμού, Πρωτοπορία και
Δράσις, έδειξαν την αντίληψη τους για τη
δημοκρατία, σπάζοντας συνειδητά το
δημοκρατικά ψηφισμένο πλαίσιο της
ΕΦΕΚ, για άλλη μια χρονιά.   Δε θα τους
επιτρέψουμε όμως να ναρκοθετήσουν
τον αγώνα μας. Τα πατριδοκάπηλα και
«υπερ-πατριωτικά» συνθήματα, μόνο
δεινά προκάλεσαν στο λαό και τον τόπο
μας. 

Δε θα επιτρέψουμε σήμερα σε όσους
βρυκολακιάζουν τα συνθήματα με τα
οποία πούλησαν τον τόπο μας το 1974,
να αποτελειώσουν ό,τι άρχισαν τότε. Ας
γνωρίζουν ότι όπου και όποτε επιχειρή-
σουν να το πράξουν, θα μας βρίσκουν
μπροστά τους. Ας γνωρίζουν ότι τα
κούφια ιδεολογήματα τους, θα
συντρίβονται πάνω στην αποφασιστική
πάλη μας για την ειρήνη, την απελευθέρ-
ωση και την επανένωση του τόπου και του
λαού μας.   

Αυτές τις δύσκολες ώρες δεν χωρούν

διαμάχες και διχόνοιες, που έντεχνα

κάποιοι πυροδοτούν. Χρειαζόμαστε τη

μέγιστη δυνατή ενότητα και συσπείρ-

ωση γύρω από τις προσπάθειες του

Πρόεδρου Χριστόφια, για να μπορέσο-

υμε αποτελεσματικά να αφοπλίσουμε

την Τουρκία στο τραπέζι των διαπραγ-

ματεύσεων. Τείνουμε χέρι φιλίας

στους Τουρκοκύπριους συμπατριώτες

μας, που επιθυμούν την ειρήνη και την

επανένωση, για να παλέψουμε μαζί για το μέλ-

λον της κοινής μας πατρίδας. Όλοι μαζί,

Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι, ας

υψώσουμε τη γροθιά και τα λάβαρα της

Κύπρου μας ακόμα πιο ψηλά και να βρον-

τοφωνάξουμε πως όσα βάγια κι αν κρα-

τούν οι εχθροί μας, τούτη η γη δεν πουλιέ-

ται, δεν της γίνονται φίλοι. Ότι τούτη η δίψα

δεν σβήνει, τούτη η μάχη δεν παύει, χίλια χρό-

νια αν περάσουν, δεν πεθαίνουμε σκλάβοι!

Αυτό είναι το μήνυμα που πρέπει καθημερινά

να στέλνουμε με την αγωνιστική μας διάθεση

και στάση. 

Αυτό είναι και το μήνυμα, που όλοι οι δημο-

κρατικοί φοιτητές πρέπει να στείλουμε στη

Γενική Συνέλευση της ΕΦΕΚ Αθήνας, στις

4 του Δεκέμβρη.  Όλες και όλοι, μαζί με την

Προοδευτική, να βάλουμε στη γωνιά τις πα-

ρατάξεις του εθνικισμού-σοβινισμού και να

βάλουμε ξανά το Σύλλογο σε τροχιά αγώνα

και διεκδίκησης!

Αντρέας Παναγιώτου 

ΠΑΝΤΕΙΟ  | 4ο έτος

Να καταγγείλουμε τις τουρκικές απειλές και πρ-
οκλήσεις στην Αποκλειστική Οικονομική μας
Ζώνη και να απαιτήσουμε από τη διεθνή κοινότ-
ητα και την Ευρωπαϊκή Ένωση να ασκήσουν την
επιρροή και τις πιέσεις τους προς την Τουρκία,
για να ευθυγραμμιστεί με τα ψηφίσματα του
ΟΗΕ για την Κύπρο. Να αξιοποιήσουμε όλα τα
περιθώρια, για να φτάσουμε σε συμφωνία που
θα βασίζεται στη Διζωνική Δικοινοτική Ομοσπον-
δία





Ό
ταν έχεις πένθος θα πρέπει να κλάψεις τους

νεκρούς σου και όχι να τους διαχωρίζεις».

Αυτά ήταν τα ξεκάθαρα λόγια της αδελφής του

αδικοχαμένου Αντώνη Χαραλάμπους, Ροδούλας.

Τέσσερις μήνες μετά την τραγική έκρηξη στο Μαρί,

μας εξηγεί το πως ο αδερφός της διαχωρίστηκε κομ-

ματικά από τα υπόλοιπα θύματα. Δηλώνει πως διαφω-

νεί με το πόρισμα του κ.Πολυβίου και ζητά να απο-

δωθούν οι ευθύνες. Ξεκαθαρίζει πως η οικογένεια

του Αντώνη στηρίζει τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας

και δε ζητά σε καμία περίπτωση την παράιτηση του.

«Θέλει να κάνει κάτι καλύτερο για την Κύπρο και γι’

αυτό τον στηρίζουμε», μας λέει η Ροδούλα. Δηλώνει

έντονα πως οι εθνικιστές έχουν φτάσει σε αισχρό

σημείο και πως κόμματα προσπαθούν να κερδίσουν

πολιτικά από την τραγωδία και τον πόνο των

συγγενών. Τέλος, σημειώνει πως δε θα επιτρέψει

ξανά σε κανένα να χρησιμοποιήσει το όνομα του αδε-

λφού της χωρίς να ζητηθεί η άδεια της οικογένειας.

Δε θα επιτρέψει ξανά να χρησιμοποιηθεί η φωτογρα-

φία του αδελφού της για να ζητηθεί η     παραίτηση

του Προέδρου. Η οικογένεια του Αντώνη θα βρεθεί

απέναντι τους!

Θα θέλαμε να μας πεις πως βιώνετε εσύ και η   οι-

κογένεια σου τον τραγικό θάνατο του Αντώνη;

«Σίγουρα είναι δύσκολα, πολύ δύσκολα. Δεν περιμέ-

ναμε κάτι τέτοιο. Ειδικά για τον αδερφό μου, ο οποίος

είχε όνειρα. Ήθελε να γίνει κάτι στο μέλλον».

Ήσασταν δεμένοι, παρ’ όλη τη διαφορά ηλικίας;

«Ήμασταν πάρα πολύ δεμένοι. Όταν είχα κάποιο

πρόβλημα μου μιλούσε, με ρωτούσε τι έχω, μου έλεγε

να μη στενοχωριέμαι. Είχα διάφορα οικονομικά

προβλήματα μετά τον χωρισμό μου και μου έλεγε να

μην στενοχωριέμαι και ότι τα λεφτά πάνε και έρχονται

και ότι η υγεία μας είναι το πιο σημαντικό. Με βοηθ-

ούσε πολύ. Ο Αντώνης ήταν στέλεχος στην ΕΔΟΝ.

Τον βοήθησε πάρα πολύ το ΑΚΕΛ για όποιο πρόβ-

λημα        αντιμετώπιζε. Μας βοήθησε πάρα πολύ το

ΑΚΕΛ.   Όλη την οικογένεια. Και ειδικά τον Αντώνη». 

Θεωρείς ότι έγινε κομματικός διαχωρισμός των

νεκρών;

Ότι δηλαδή χώρισαν τους νεκρούς σύμφωνα με

συμφέροντα;

Ναι, έγινε διαχωρισμός. Επειδή ήμασταν αριστεροί,

για παράδειγμα, κατέθεσαν σε όλους τους νεκρούς

στεφάνια εκτός από τον αδερφό μου. Μόνο το ΑΚΕΛ

έβαλε σε εμάς. Τις άλλες οικογένειες τις κάλεσε η κ.

Θεοχάρους, και ενώ μας είπαν πως θα μας ειδοποιή-

σουν δεν μας ενημέρωσαν καθόλου. Έγιναν διάφορα

πράγματα πίσω μας. Μέχρι και όταν θα φύτευαν τα

δεκατρία δέντρα για τους νεκρούς, τελευταία στιγμή

μας είπαν εμάς. Είναι πολλά πράγματα που έγιναν.

Λες και ο αδερφός μου επειδή ήταν αριστερός, ήταν

κατώτερος από τους άλλους. Όταν υπάρχει πένθος

θα πρέπει να κλάψεις τους νεκρούς σου και όχι να

τους διαχωρίζεις».

Γιατί θεωρείς πως έγινε αυτός ο διαχωρισμός;

«Για πολλούς λόγους. Στη Λάρνακα, για παράδειγμα,

έφτιαξαν ένα πανό με τις φωτογραφίες των νεκρών

και μετά αφαίρεσαν αυτή του αδερφού μου. Στις

τηλεοράσεις μιλούσαν για όλους, εκτός από τον αδε-

ρφό μου. Ότι έκαναν για τους άλλους δώδεκα νεκρ-

ούς, εμάς δε μας ειδοποιούσαν. Ούτε ένα τηλέφωνο.

Λες και ο αδερφός μου ήταν κατώτερος. Είπαν μάλι-

στα, υποτιμιτικά ότι ο αδερφός μου μεγάλωσε πάνω

στα σκαλιά του ΑΚΕΛ. Ναι, εκεί μεγάλωσε! Το ΑΚΕΛ

τον βοήθησε σε ότι κι αν χρειαζόταν. Δεν υπήρχε κα-

νένας άλλος για να τον βοηθήσει. Έτσι μεγαλώσαμε».

Το τελευταίο διάστημα, γινόμαστε μάρτυρες μιας

πρωτοφανούς επίθεσης προς τον Πρόεδρο της

Δημοκρατίας και ειδικά μετά και το πόρισμα του

Πολυβίου που έριχνε όλες τις ευθύνες στον Πρόε-

δρο. Ποια είναι η γνώμη σου;

«Το πόρισμα έριξε όλη την ευθύνη στον Πρόεδρο.

Σίγουρα ο πρόεδρος είναι αυτός που κυβερνά τη

χώρα και έχει ένα μερίδιο ευθύνης, αλλά όχι όλο.

Μόλις έγινε η έκρηξη αμέσως μίλησαν για τον Πρόε-

δρο. Δεν είχαν κάτι άλλο να πουν. Είπαν πως μόνο ο

Πρόεδρος και το ΑΚΕΛ φταίνε. Υπάρχει κάποιος που

θέλει να σκοτώσει τον συνάνθρωπο του; Δε νομίζω.

Βασικά, εγώ θεωρώ ότι οι εθνικιστές το ξεκίνησαν

όλο αυτό. Θέλουν να ρίξουν την κυβέρνηση. Ο πρόε-

δρος μας τηλεφώνησε και μας συλληπήθηκε. Και πάλι

εδώ είπαν ψέματα, ότι τάχα δεν τηλεφώνησε στις οι-

κογένειες».

Ήταν η αφορμή νομίζεις για να συνεχίσουν τον

πόλεμο που έκαναν όλο τον προηγούμενο καιρό,

από τότε που εκλέχθηκε ο Πρόεδρος; 

«Ναι ήταν αφορμή. Έγιναν τόσα πολλά επί άλλων

διακυβερνήσεων, αλλά μόνο τώρα τους έφταιξε ο

Πρόεδρος». 

Θεωρείς ότι τα κόμματα της αντιπολίτευσης

προσπαθούν να κερδίσουν πολιτικά πάνω στον

πόνο σας και πάνω στους νεκρούς;

«Ναι, προσπαθούν να κερδίσουν οφέλη. Προσπαθ-

ούν να κερδίσουν ψήφους. Προσπαθούν να πλήξουν

το ΑΚΕΛ για να χάσει τη στήριξη του κόσμου. Μίλησα

όμως και με άλλο κόσμο που πιστεύει τα ίδια με μένα.

Προσπαθούν να διχάσουν τον κόσμο και να δημιο-

υργήσουν αναταραχή μετά την έκρηξη στο Μαρί, για

να βγούν στην εξουσία». 

Θεωρείς πως αυτή η κατάσταση με τους αγανακτι-

σμένους είναι τόσο αθώα, όσο προσπαθούν τα

ΜΜΕ να την παρουσιάσουν; 

«Αθώοι δεν είναι. Με έπαιρναν και εμένα τηλέφωνο

για να πάω. Θεωρώ πως το ένα τρίτο πήγαινε για την

πλάκα. Το άλλο τρίτο είναι εθνικιστές και μόνο ένα

μερίδιο πήγαινε γι’ αυτό το σκοπό. Είδα την άλλη

φορά που πήγαν στο προεδρικό και έλεγαν πως θα το

κάψουν. Δεν είναι αθώοι. Και αυτοί θέλουν να ρίξουν

την κυβέρνηση».

Αυτό που παρουσιάζουν τα ΜΜΕ, είναι πως οι

οικογένειες των θυμάτων ζητούν την παραίτηση

του Προέδρου μετά και το πόρισμα. Εσύ τι πι-

στεύεις;
«Εμείς σαν οικογένεια του Αντώνη δε θέλουμε να πα-
ραιτηθεί. Βλέπουμε πως θέλει να στηρίξει την Κύπρο.
Πήγε στην τριμερή στη Νέα Υόρκη και πιστεύουμε
πως θέλει να κάνει κάτι καλό για την Κύπρο. Είμαι
σίγουρη πως θα τα καταφέρει. Άλλοι λένε πως θα μας
πουλήσει. Εγώ δεν το πιστεύω καθόλου αυτό.
Προσπαθεί  να σώσει την Κύπρο και η οικογένεια του
Αντώνη δε θέλει να παραιτηθεί. Στηρίζουμε και τον
Πρόεδρο και το ΑΚΕΛ». 

Πιστεύεις πως τα ΜΜΕ ήταν αντικειμενικά όλο

αυτό το διάστημα με τα κόμματα, αλλά και με τις

οικογένειες των νεκρών;

«Τα κανάλια δεν ήταν καθόλου αντικειμενικά. Ήρθαν

να μας μιλήσουν και έδειξαν μόνο αυτά που ήθελαν

και όχι αυτά που είπαμε. Η μάμα μου μίλησε στον

ΑΝΤ1 και είπε πάρα πολλά πράγματα και έδειξαν

μόνο αυτά που ήθελαν. Για παράδειγμα, η μάμα μου

είπε κάτι για την κυβέρνηση, αλλά δεν το έδειξαν.

Εξυπηρετούν συμφέροντα τα κανάλια». 

Η κατάσταση που υπάρχει στην Κύπρο, μεταφέρε-

ται και εδώ στο εξωτερικό. Για παράδειγμα, η ακρ-

οδεξιά παράταξη του Δράσις-ΚΕΣ, έφτιαξε μια

αφίσα, με μια ελληνική σημαία που έχει πάνω τις

φωτογραφίες των νεκρών και είναι και η φωτογρ-

αφία του αδερφού σου εκεί. Εσύ συμφωνείς με

αυτή την κίνηση;

«Πρώτα απ’ όλα θα έπρεπε να ζητούν την άδεια μας

για να χρησιμοποιούν τη φωτογραφία του Αντώνη.

Αυτό που έκαναν ήταν πολύ μεγάλο λάθος και αν θέ-

λαμε, θα μπορούσαμε να τους κινήσουμε και αγωγή.

Δε θέλω να ξανακούσω ότι υπάρχει κάπου η φωτογρ-

αφία του αδερφού μου και να ζητούν την παραίτηση

του Προέδρου, με την κίνηση αυτή. Θέλω να τους πω

πως αυτή ήταν η τελευταία φορά που χρησιμοποίησαν

τη φωτογραφία του αδερφού μου για να ζητούν την

παραίτηση του Προέδρου. Την επόμενη φορά να ξέρ-

ουν πως εγώ η αδερφή του Αντώνη, θα τους κινήσω

αγωγή. Εμείς δε συμφωνούμε. Θεωρούμε πως προ-

σπαθούν να εξυπηρετήσουν τις δικές τους επιδιώξεις

μέσα από αυτά που κάνουν.»

Ένα άλλο περιστατικό που έγινε, ήταν μια τοποθ-

έτηση του πρόεδρου της ακροδεξιάς παράταξης

του Δράσις-ΚΕΣ, η οποία έλεγε πως «στον τάφο

του Δημήτρη Χριστόφια και σε όλους όσους τον

στηρίζουν θα χαραχθεί με μεγάλα γράμματα η

λέξη ΔΟΛΟΦΟΝΟΣ». Εσύ μας είπες πως η οικογέ-

νεια σας στηρίζει τον Πρόεδρο. Εσύ τι έχεις να

πεις;

«Είναι αισχροί εκείνοι που τα λένε αυτά. Έφτιαξαν

δηλαδή τον τάφο ενός ανθρώπου. Έφτασαν σε ένα

αισχρό σημείο και βγάζουν πορίσματα μόνοι τους.

Έγιναν όλοι Πολυβίου». 

Έγινε πολλή συζήτηση για τη συναυλία της
Κίνησης Πολιτισμού. Ήρθαν πολλοί καλλιτέχνες

για μια συναυλία ενότητας και είπαν πως την
έκανε το ΑΚΕΛ και ο Χριστόφιας για να διασπά-
σουν τον κόσμο και πως δε σέβονται τη μνήμη

των νεκρών. Απειλούσαν μάλιστα και καλλι-
τέχνες για να μην έρθουν.

«Για ποιο λόγο δε σέβονται τους νεκρούς; Δεν έχει
καμία σχέση η συναυλία με το σεβασμό. Και δε

συμφωνώ καθόλου με το ότι απειλούσαν τους 
καλλιτέχνες».                                                                                                   

Γραφείο Τύπου      

Βαλεντίνα Καρακατσάνη  

ΦΙΛ  | 5ο έτος
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Η
λαϊκή εξέγερση του Πολυτεχνείου
– η κορύφωση της αντιδικτατορι-
κής πάλης – απέδειξε πως καμία

μορφή δικτατορίας του κεφαλαίου, όσο
παντοδύναμη και αιώνια και αν φαίνεται,
δεν μπορεί να καταστείλει τη γιγαντιαία
δύναμη του οργανωμένου και ταξικά πρ-
οσανατολισμένου εργατικού-λαϊκού κι-
νήματος. Στις 21 του Απρίλη του 1967,
το αμερικανοκίνητο πραξικόπημα της
Χούντας των συνταγματαρχών, καταλύει
τη δημοκρατία, με την ανοχή του αστι-
κού πολιτικού κόσμου, προβάλλοντας το
πρόσχημα του κομμουνιστικού κίνδυνου
και της αποσταθεροποίησης. Τα χρόνια
που ακολούθησαν ήταν χρόνια στυγνής
δικτατορίας, άλωσης της χώρας από τις
αμερικανικές μυστικές υπηρεσίες και
ροκανίσματος του Μακάριου που αντι-
στεκόταν στα σχέδια διαμελισμού και
ΝΑΤΟποίησης της Κύπρου...

Μέσα σ’ αυτές τις συνθήκες ο
ελληνικός λαός αντιστάθηκε. Με την
ενδυνάμωση του ΚΚΕ και την ίδρυση
της ΚΝΕ το 1968 ο λαός, με μπροστάρ-
ηδες τους κομμούνιστες,  έδωσε πολ-
λούς μικρούς και μεγάλους αγώνες κόν-
τρα στη δικτατορία. Οι αγώνες αυτοί
σιγά-σιγά κορυφώνονταν και οδήγησαν
στο Πολυτεχνείο. Από τις αρχές του
1972, το φοιτητικό κίνημα εντείνει τους
αγώνες του με τη σύσταση του
μαζικού του φορέα, της «αντι-
δικτατορικής ΕΦΕΕ». Οι
διώξεις από τη Χούντα ενάντια
στους φοτητές που αμφισβητούν
τους διορισμένους απ' τη δικτατορία
«εκπροσώπους» τους στις σχολές όλο
και δυναμώνουν. Το 1973 η πάλη των
φοιτητών κορυφώνεται. Στις 14 Φλε-
βάρη πραγματοποιείται συγκέντρωση
στο Πολυτεχνείο, ενώ στις 21-22 Φλε-
βάρη καταλαμβάνεται η Νομική. Οι κα-
ταλήψεις και οι διαδηλώσεις απλώνον-
ται και σε άλλες πόλεις. Το ίδιο διά-
στημα παρατηρείται αγωνιστική ανά-
ταση του λαού και δυνάμωμα της ταξι-
κής πάλης η οποία περνά από τις

στοιχειώδεις μορφές
πάλης (διαβή-

ματα, υπομ-
νήματα

κτλ) 

στις ανώτερες - μέχρι τις απεργίες. Τα
αιτήματα αφορούν μισθούς, συντάξεις,
ωράριο κ.α. Επίσης, και οι αγρότες ανα-
πτύσσουν τις πρώτες διαδηλώσεις αρ-
νούμενοι την παράδοση των προϊόντων
τους. Ακόμη και στις ένοπλες δυνάμεις
εκδηλώνονται αντιδικτατορικές ενέρ-
γειες, όπως η αποχώρηση του αντιτορπι-
λικού “ΒΕΛΟΣ” από ΝΑΤΟική άσκηση. 

Η πείρα που συγκεντρώθηκε όλο αυτό
το διάστημα καθόρισε το περιεχόμενο
του ηρωϊκού Πολυχνείου. Στις 14 Νοεμ-
βρίου 1973, αρχίζουν φοιτητικές διαδ-
ηλώσεις έξω από το Πολυτεχνείο.  
Η Χούντα απειλεί με επέμβαση της
αστυνομίας, ενώ οι φοιτητές διανυκτερ-
εύουν στο χώρο για την καλύτερη οργά-
νωση του αγώνα τους.  Την Πέμπτη 15
Νοέμβρη 1973, χιλιάδες εργαζόμενοι
κατεβαίνουν στο Πολυτεχνείο, μετά
από κάλεσμα του ΚΚΕ, όπου συγκρ-
ούονται με δυνάμεις της αστυνομίας
που τους εμποδίζει να ενωθούν με
τους φοιτητές. Στο χώρο προσέρχονται
και μαθητές με την ενεργή συμμετοχή
της ΚΝΕ. Το απόγευμα ο  πομπός «των
ελεύθερων αγωνιζόμενων φοιτητών,
των ελεύθερων αγωνιζόμενων Ελλή-
νων», αρχίζει να εκπέμπει για «Ψωμί
Παιδεία Ελευθερία – Κάτω η Χούντα».
Την Παρασκευή κατεβαίνουν διαδ-
ηλώσεις από την Αλεξάνδρας και την
Πατησίων προς το Πολυτεχνείο. Υπο-
λογίζεται πως γύρω στις 150,000 κό-
σμου βρισκόταν στους δρόμους.

Το κάστρο της αντίστασης του ελληνι-
κού λαού είχε πέσει. Μας είχε αφήσει
όμως ισχυρή παρακαταθήκη. Απεκάλ-
υψε το πραγματικό πρόσωπο της δικτα-
τορίας, το ωμό πρόσωπο της φασιστικής
βιας, σημαίνοντας την αρχή του τέλους
της Χούντας.

Δυστυχώς,
η Χούντα
πρόλαβε με το
προδοτικό πραξικόπημα της
ΕΟΚΑ Β’, να φέρει εις πέρας τα
ΝΑΤΟϊκά σχέδια διαμελισμού της
Κύπρου  

Όλοι οι Κύπριοι φοιτητές θα πρέπει
να γνωρίζουμε τη δράση που είχε το
Δράσις-ΚΕΣ στα χρόνια της δικτατο-
ρίας.  Ενώ οι φοιτητές ανέπτυσσαν αντι-
δικτατορική πάλη, τα στελέχη του Δρα-
σις είχαν διορίστεί από την ίδια τη
Χούντα στο ΔΣ της ΕΦΕΚ Αθήνας και
λάμβαναν επιχορήγηση από το δικτατο-
ρικό καθεστώς. Όντας έμπιστα στελέχη
της δικτατορίας, κατέδιδαν δημοκρατι-
κούς Κύπριους φοιτητές, εξυμνούσαν
το καθεστώς, ενώ το τηλεγράφημα
τους προς το δικτάτορα Ιωαννίδη
«Ταξίαρχε, είμεθα παρά το πλευρό
σας», έχει μπει στα μαύρα κατάστιχα
της Ιστορίας του κυπριακού φοιτητι-
κού κινήματος. Το Νοέμβρη του 1973,
μέσα κι έξω από το Πολυτεχνείο, δεν
έγινε μια τυφλή αντίδραση κάποιων
λίγων αγανακτισμένων, απολίτικων. Χι-
λιάδες φοιτητές κι εργάτες αναμετρήθη-
καν θαρραλέα με τη δικτατορία. Γι’ αυτό
ήταν «εξέγερση και πάλη λαϊκή!». Στο
Πολυτεχνείο βρήκαν τη συνέχεια τους
οι προηγούμενοι αδικαίωτοι αγώνες του
ελληνικού λαού, η θρυλική αντίσταση
του ΕΑΜ, του ΕΛΑΣ και της ΕΠΟΝ, ο
ηρωικός Δημοκρατικός Στρατός Ελλά-
δας.  

38 χρόνια μετά, το Πολυτεχνείο εμπνέει
τους σημερινούς μας αγώνες. Τους εμ-
πνέει,  αφού τα αιτήματα του δεν έχουν
ακόμη ικανοποιηθεί. Η Ελλάδα παραμε-

νει μέλος της ιμπεριαλιστικής
συμμαχίας, παραχωρόντας «γη και νερό
στους φονιάδες των λαών»,  με πιο πρό-

σφατο παράδειγμα τις διευκολύνσεις
για τις επιθέσεις ενάντια στη Λιβύη.  

Το ψωμί και η παιδεία απαγορεύονται
ξανά με νόμους πλαίσια, μνημόνια και

άλλα τόσα.  Ούτως ή άλλως τούτο το
σύστημα δε θα μπορούσε ποτέ να τα

εξασφαλίσει για όλους και όλες μας. Ο
λαός μας παλεύει ακόμα για τη δι-

καίωση της Κύπρου, μετά το προδοτικό
πραξικόπημα και τη βάρβαρη τουρική ει-

σβολή. Μέσα σε αυτές τις συνθήκες το
«Ψωμί-Παιδεία-Ελευθερία», καθίστα-

ται πιο επίκαιρο από ποτέ!

Γραφείο Τύπου      

Χρίστος Χαραλ’αμπους 

ΟΠΑ  | 4ο έτος

Η αστυνομία επιτίθεται με δακρυγόνα,
γκλόμπ και σφαίρες. Οι διαδηλώτες σπάνε
και επανέρχονται, ενώ οι φοιτητές μέσω του
πομπού καλούν συνεχώς για ιατρική βοήθ-
εια. Ξημερώματα 17ης Νοεμβρίου, ώρα
00:55 τα τανκς καταφθάνουν στο Πολ-
υτεχνείο και στις 01:30 το πρωί γκρεμίζουν
τη σιδερένια πόρτα. Στο χώρο εισέρχονται
άντρες των ΛΟΚ που πυροβολούν ενάντια
στους φοιτητές. 
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Κ
άθε χρόνο στις 15 του Νοέμβρη,

όλος ο κυπριακός λαός καταδικά-

ζει την παράνομη ανακήρυξη του

ψευδοκράτους. Αυτή τη μέρα, το 1983,

η ηγεσία της Τουρκοκυπριακής

κοινότητας, καθοδηγούμενη από την

Άγκυρα, προχώρησε στη μονομερή

ανακήρυξη της «ΤΔΒΚ» με στόχο την

διαιώνιση των τετελεσμένων της

κατοχής και την αναγνώριση ενός

χωριστού κράτους στα κατεχόμενα

εδάφη της Κυπριακής Δημοκρατίας.  

Σύσσωμος ο λαός της Κύπρου, έχει την

υποχρέωση να θυμάται και να καταδικά-

ζει αυτή την προκλητική ενέργεια που

έγινε εις βάρος του. Υποχρέωση μας,

ως Κύπριοι φοιτητές στην Αθήνα, είναι

να εκφράζουμε και εμείς από το δικό

μας μετερίζι, την αντίθεση μας σε

αυτό το εγκληματικό γεγονός.       Έτσι,

κάθε χρόνο τη μέρα αυτή, η ΕΦΕΚ

Αθήνας διοργανώνει αντικατοχική      πο-

ρεία, η οποία στόχο έχει να στέλνει το

μήνυμα στην Άγκυρα, ότι η Κυπριακή

νεολαία δε συμβιβάζεται με την

κατοχή και βρίσκεται στην πρώτη

γραμμή του αντικατοχικού μας

αγώνα, για απελευθέρωση και

επανένωση του τόπου και του λαού

μας.

Για άλλη μια χρονιά, η Προοδευτική

ήταν η ραχοκοκαλιά της αντικατοχικής

πορείας της ΕΦΕΚ Αθήνας.

Στις 15 Νοεμβρίου του 2011, κατά την

διάρκεια της καθιερωμένης πορείας, το

κέντρο της Αθήνας σείστηκε με τα

συνθήματα «Η Κύπρος ανήκει στο λαό

της» και «Έξω ο Αττίλας από την

Κύπρο», από εκατοντάδες

δημοκρατικούς φοιτητές. Παρά τη

συμπερίληψη εθνικιστικών συνθημάτων

στο πλαίσιο της αντικατοχικής, μετά την

ευκαιριακή συνεργασία Πρωτοπορίας-

Δράσις-Αναγέννησης, εντούτοις οι

δημοκρατικοί φοιτητές συσπειρώθηκαν

γύρω από τα συνθήματα εκείνα τα οποία

στέλνουν τα σωστά μηνύματα.   

Για άλλη μια φορά, η Πρωτοπορία μαζί

με το δίδυμο αδελφάκι της, το

Δράσις – Κες, απέδειξαν ότι θέλουν να

δηλητηριάσουν το φοιτητικό κίνημα

της Αθήνας με το δηλητήριο του εθνι-

κισμού-σοβινισμού. Για άλλη μια φορά,

δε σεβάστηκαν και έσπασαν το δημοκρ-

ατικά ψηφισμένο πλαίσιο της ΕΦΕΚ Αθή-

νας, που οι ίδιοι ψήφισαν και φώναζαν

εναλλάξ τα εμετικά, ενωτικά και κατα-

στροφικά τους συνθήματα. Δυστυχώς γι’

αυτούς, η προσπάθεια τους προσέκρ-

ουσε στην αποφασιστικότητα των

δημοκρατικών φοιτητών, που με σθέ-

νος, απαντούσαν στα εθνικιστικά-σοβινι-

στικά συνθήματα, με το «Λαός ενωμέ-

νος – Ποτέ νικημένος!».     

Σε αυτή τη προσπάθεια των ακροδεξιών,

να μετατρέψουν την αντικατοχική πορεία

σε ένα εθνικιστικό πανηγύρι, δεν απου-

σίασε ούτε το νεοφασίστικο παράρτημα

της «Χρυσής Αυγής», Μέτωπο Αθήνας

(ΕΛΑΜ). Οι φασίστες του ΕΛΑΜ,

πλάι - πλάι με τους Χρυσαυγίτες,

κρατώντας ρόπαλα και κράνη και παρα-

ταγμένοι στρατιωτικά, προσπάθησαν να

τρομοκρατήσουν τους δημοκρατι-

κούς φοιτητές που προσήλθαν μαζικά

για να βροντοφωνάξουν ότι ο Αττίλας

δεν έχει θέση στην Κύπρο.     

Όσο ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας,

αγωνίζεται για λύση του Κυπριακού

βάσει αρχών, τόσο αποθρασύνονται τα

απομεινάρια του εθνικισμού-σοβινισμού.

Οι πράξεις τους, αλλά και η συνθηματο-

λογία που προτάσσουν, μας

παραπέμπουν στις πιο σκοτεινές και

επώδυνες σελίδες της σύγχρονης

Κυπριακής Ιστορίας. Για εμάς, είναι ξε-

κάθαρο ότι τέτοιες ενέργειες και

πρακτικές, αποτελούν το δεξί χέρι της

Τουρκίας στο τραπέζι των διαπραγμα-

τεύσεων, αφού στέλνουν το μήνυμα ότι

ο λαός της Κύπρου δε θέλει τη

συμβίωση με τους συμπατριώτες μας

Τ/κ.

Ως Προοδευτική, στέλνουμε το μήνυμα

προς κάθε κατεύθυνση, ότι

λογαριάζουν λάθος με το νου τους οι

έμποροι του εθνικισμού και του

σοβινισμού, γιατί αυτή η γη δε πουλιέται,

ούτε και χαρίζεται! Όλοι οι δημοκρατι-

κοί φοιτητές, στις 4 του Δεκέμβρη,

στη Γενική Συνέλευση της ΕΦΕΚ

Αθήνας, πρέπει να δώσουμε ένα

ισχυρό «χαστούκι», στις παρατάξεις

που σπέρνουν το μίσος και τη διχό-

νοια στο φοιτητόκοσμο. Πρέπει να κά-

νουμε σαφές με την παρουσία μας, πως

δε θα αφήσουμε εκείνους που υμνούν

μέχρι σήμερα τον ολετήρα της Κύπρου

Γρίβα, να ολοκληρώσουν το έργο που

άφησαν στη μέση το 1974 οι πολιτικοί

τους πρόγονοι. Όλοι μαζί με την

Προοδευτική, για να δυναμώσει η

φλόγα του αντικατοχικού αγώνα του

λαού μας, ώσπου το καράβι της

λευτεριάς να φτάσει επιτέλους στον

προορισμό του!

Συνδικαλιστικό Γραφείο     

Αλέξης Νικολάου 

ΤΕΙ Αθήνας  | 4ο έτος

Αντρέας Καζαμίας

ΟΠΑ | 1ο έτος

7



Τ
όσο το Κομουνιστικό Κόμμα Κύπρου

όσο και στην συνέχεια το ΑΚΕΛ, ήταν

για δεκαετίες ολόκληρες το πιο

συνεπές και αποφασιστικό πολιτικό και

κοινωνικό τμήμα της κυπριακής κοι-

νωνίας, το οποίο βρισκόταν σε μια κάθετη

αντίθεση και ρήξη με την αποικιοκρατία αλλά

και με την ντόπια εκμεταλλευτική αστική

τάξη, υπερασπιζόμενο τον  εργαζόμενο λαό.

Το ΑΚΕΛ, υπήρξε εκείνη η δύναμη η οποία

οργάνωνε παλλαϊκό μαζικό πολιτικό αγώνα

ενάντια στην αποικιοκρατία και δημιουρ-

γούσε έντονους τριγμούς στο αποικιακό

καθεστώς των Βρετανών. 

Οι Άγγλοι, όπως δήλωναν και στις διάφορες

επιστολές τους, αναγνώριζαν ότι το ΑΚΕΛ

ήταν ο κύριος υποκινητής της πάλης μέσα

στον Κυπριακό λαό, για να διατηρηθεί μια

σταθερή στάση απέναντι στο    αποικιακό

καθεστώς. Ήταν, επίσης, το μόνο κόμμα που

καθημερινά με τη δράση του, αποσκοπούσε

στην ανάπτυξη της               πολεμικής εναν-

τίων των αποικιοκρατών, με πράξεις όπως

διαδηλώσεις, συλλαλητήρια, απεργίες,

ογκώδη υπομνήματα, αναγραφές συνθημά-

των και άλλα. Οι Άγγλοι, είχαν αντιληφθεί ότι

το ΑΚΕΛ δεν πρόκειται ποτέ να συναινούσε

στο να παραχωρηθεί η Κύπρος στην Βρε-

τανία και τους λοιπούς συμμάχους της, για

στρατιωτικούς και επεκτατικούς σκοπούς.

Αναγκαία προϋπόθεση για την υλοποίηση

των σχεδιασμών τους, ήταν η εξάλειψη και

της παραμικρής επιρροής του ΑΚΕΛ στον

λαό και η αποδιοργάνωση της οργανωμένης

λειτουργίας το κόμματος. Γι αυτόν τον

λόγο, οι Άγγλοι αποικιοκράτες έθεσαν εκ-

τός νόμου το ΑΚΕΛ: γιατί ήθελαν να εξο-

υθενώσουν τον κύριο και πιο αποτελεσμα-

τικό εχθρό τους!     

Τα μέτρα που πάρθηκαν ήταν αστραπιαία.

Με διάταγμα του κυβερνήτη στις 15 Δεκεμ-

βρίου του 1955 τίθεται εκτός νόμου το

ΑΚΕΛ, οι οργανώσεις νεολαίας ΑΟΝ        (με-

τέπειτα ΕΔΟΝ), η ένωση αγροτών ΕΑΚ (μετέ-

πειτα ΕΚΑ) και γυναικών ΠΟΔΓ         (μετέ-

πειτα ΠΟΓΟ). Απαγορεύτηκε η έκδοση του

εκφραστικού οργάνου του ΑΚΕΛ, η

εφημερίδα «Νέος Δημοκράτης» και των το-

υρκοκυπριακών εφημερίδων «Εμεκτσί» και

«Ινκιλαπτσί». Από την προηγούμενη νύχτα κι-

όλας, στις 14 Δεκεμβρίου, οι Άγγλοι

συλλαμβάνουν και ρίχνουν στα στρατό-

πεδα    συγκέντρωσης 135 στελέχη του

ΑΚΕΛ, ανάμεσα τους και τον Γ.Γ. του      κόμ-

ματος Εζεκία Παπαϊωάννου και τους

δημάρχους Λεμεσού και Λάρνακας.   Λε-

ηλάτησαν και κατάστρεψαν τα γραφεία του

κόμματος και όλη η περιουσία του ΑΚΕΛ κα-

τασχέθηκε.      

Αν και οι Άγγλοι πίστεψαν ότι με αυτό τον

τρόπο θα φίμωναν τον πόθο του Λαού για

ελευθερία και ότι θα διέγραφαν από την

συνείδηση του Λαού τους αγώνες και την

ιστορία του ΑΚΕΛ, διαψεύστηκαν γρήγορα.

Οι εργαζόμενοι, αντέδρασαν άμεσα και

δυναμικά στην ενέργεια των Άγγλων.

Καθημερινές απεργίες, διαδηλώσεις και

υπομνήματα διαμαρτυρίας πολιορκούσαν

το καθεστώς. Οι πόλεις όπου τα στελέχη

του ΑΚΕΛ καθημερινά  πριν την παρανομία,

έδιναν αγώνες για τον λαό και τον τόπο, γέμι-

σαν με συνθήματα «Ζήτω το ΑΚΕΛ» και «το

ΑΚΕΛ δεν πέθανε»! 

Οι ΑΚΕΛιστές που διέφυγαν της σύλληψης,

μαζί με τα στελέχη που απέδρασαν, ανάμεσα

τους και ο Γ.Γ. του κόμματος, αναδιοργάνω-

σαν το κόμμα από την αρχή, μετατρέποντας

το σε πιο μαζικό, πιο ατσαλωμένο και πιο

αποφασιστικό. Σε αυτόν τον αγώνα, μέλη του

ΑΚΕΛ όπως οι Ανδρέας Γεωργίου και Αργ-

υρός Νικόλα, θυσίασαν και την ίδια τους τη

ζωή για τις αρχές και τα πανανθρώπινα

ιδανικά της ιδεολογίας τους. Το ΑΚΕΛ βέ-

βαια, δεν είχε να αντιμετωπίσει μόνο τους

αποικιοκράτες, αλλά και τους ακροδεξιούς

Γριβικούς αντικομουνιστές, που με το φασι-

στικό αντί-ΑΚΕΛικό τους μένος, οδήγ-

ησαν την Κύπρο στο χείλος του εμφύλιου

πολέμου. Πολλά στελέχη της Αριστεράς

δολοφονούνται άνανδρα από τους μασκο-

φόρους του Γρίβα, κατηγορούμενοι άδικα

και με θράσος για δήθεν προδοσίες. Οι δο-

λοφονίες προκάλεσαν αναβρασμό μεταξύ

του Λαού. Η πατριωτική στάση του ΑΚΕΛ

έσωσε τον τόπο από τον εμφύλιο σπαραγμό,

αφού δεν απάντησε με το ίδιο νόμισμα, αλλά

με παλλαϊκές κινητοποιήσεις καταδίκης των

δολοφονιών και της ακροδεξιάς πολιτικής

και των εκπροσώπων της. Οι αγώνες του

ΑΚΕΛ για την αποτίναξη του ζυγού

συνεχίζονται και ενισχύονται, οδηγώντας τον

Ιούνιο του 1959, στο μαζικότερο συλλαλ-

ητήριο της ιστορίας του νησιού μας, με

πέραν των 100,000 διαδηλωτών, με αίτημα

τη νομιμοποίηση του ΑΚΕΛ!   

Το ΑΚΕΛ, το αρχαιότερο και το ιστορικό-

τερο κόμμα της Κύπρου, είχε να αντιμε-

τωπίσει την τότε εποχή αλλά και καθ’ όλη την

διάρκεια της ιστορίας του, την αποικιοκρατία,

την ακροδεξιά και τον Γριβισμό, την παρα-

νομία, τις δολοφονίες και τους διωγμούς,

όμως ποτέ δε λύγισε! Αντίθετα, ρίζωσε στις

συνειδήσεις και στις καρδίες του Λαού μας,

κάνοντας το πιο μαζικό, πιο οργανωμένο και

πιο ενισχυμένο. Έτσι και τώρα κάποιοι,

συνεχίζοντας την δράση των πολιτικών τους

προγόνων, προσπαθούν με τραμπουκι-

σμούς, εκφοβισμούς και με την λαϊκίστικη

πολιτική τους, χρησιμοποιώντας όλα τα μέσα

που έχουν στην διάθεση τους,να ξεριζώσουν

από την συνείδηση του κυπριακού Λαού την

προσφορά του ΑΚΕΛ. Αυτό που οι κάθε λο-

γής ακροδεξιοί, αντί-ΑΚΕΛικοί και προστάτες

του πλούτου δεν μπόρεσαν ποτέ να καταλά-

βουν, είναι τη σύνδεση του απλού εργαζόμε-

νου κόσμου με το ΑΚΕΛ. 

Το ΑΚΕΛ, δεν είναι η προτίμηση του, σε

σχέση με τα άλλα κόμματα στις εκλογές.

Είναι το Κόμμα του!! Έτσι και τώρα, ο κυπρ-

ιακός Λαός στις Δημοτικές εκλογές στις 18

του Δεκέμβρη, θα δώσει για ακόμα μια φορά

την απάντηση του σε όλους αυτούς που προ-

σπαθούν με νύχια και με δόντια να αποδ-

υναμώσουν το ΑΚΕΛ. Γιατί το ΑΚΕΛ, δεν

ήταν μια σπορά της τύχης, αλλά ώριμο

τέκνο της οργής και της ανάγκης του

Λαού, για ένα καλύτερο αύριο! Και την

ανάγκη αυτή του Λαού, μόνο το ΑΚΕΛ, μπο-

ρεί να την εκπληρώσει!                                                                 

Μορφωτικό Γραφείο      

Σεβήρος Κούλας

Πάντειο | 2ο έτος

Παύλος Ιωάνου 

Τ.Ε.Ι Αθήνας |1ο έτος
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Ο
ι δημοτικές εκλογές, αν και
θεωρούνται δυστυχώς από με-
γάλη μερίδα της νεολαίας ως

«ασήμαντες», εντούτοις παίζουν με-
γάλο ρόλο στην πρόοδο και την
ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών
και μας αφορούν άμεσα.
Οι δημοτικές εκλογές, διεξάγονται με
σκοπό την ανάδειξη των Αρχών τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης στους Δήμους και
τις κοινότητες. Εκλογές για την ανά-
δειξη αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης
διεξάγονται κάθε πέντε χρόνια και δι-
καίωμα ψήφου έχουν όλοι οι νόμιμοι
κάτοικοι της Κυπριακής Δημοκρατίας,
αλλά και κοινοτικοί.  

Στα πλαίσια ενός σύγχρονου
κράτους με ανθρωποκεντρικό χαρακ-
τήρα ο ρόλος της Τοπικής Αυτο-
διοίκησης πρέπει να αναβαθμίζεται
και να εκσυγχρονίζεται. Η Τοπική
Αυτοδιοίκηση πρέπει να προάγει
τους  πολιτικούς, κοινωνικούς, και
αναπτυξιακούς ρόλους που πρέπει να
έχει, έτσι ώστε να σέβεται και να προ-
βάλλει τον πολιτισμό της Κύπρου και
το περιβάλλον. Η νεολαία καλείται
μέσα απο την Τοπική Αυτοδιοίκηση
να έχει ουσιαστικό ρόλο και λόγο.    

Ο θεσμός της Τοπικής Αυτο-
διοίκησης  επιβάλλεται να εκσυχρονι-
στεί, να κατοχυρωθεί η αυτονομία του
καθώς και η κοινωνική του αξιοπιστία
για να μπορέσει να στηρίξει τους ανθ-
ρώπους στην καθημερινή τους ζωή.     

Μέσα απο μια σείρα από καινοτόμες,
συγκροτημένες και ολοκληρωμένες
πολιτικές η Κυβέρνηση Δημήτρη Χρ-
ιστόφια, υλοποιόντας τις προεκλο-
γικές της δεσμέυσεις, επίλυσε μια
σειρά απο προβλήματα που
ταλαιπωρούσαν την κυπριακή κοι-
νωνία. Υπερέβει τα αναχρονιστικά
στερεότυπα, μετατρέποντας την
άσκηση πολιτικής σε πράξη ανθρ-
ωπίας και κοινωνικής ευαισθησίας.
Επιχείρησε τη μεταρύθμιση, αναβάθ-
μιση και εκσυχρονισμό του συστήμα-
τος προγραμματισμού, σχεδιασμού
και ελέγχου της ανάπτυξης. Εβαλε
επίσης τα θεμέλια και προχωρεί στην
ριζική μεταρρύθμιση του χάρτη της
Τοπικής Αυτοδιοίκησης.           

Χαρακτηριστικά της προσέγγισης της
κυβέρνησης Χριστόφια για τις τοπικές
κοινωνίες είναι ο διπλασιασμός της
κρατικής χορηγίας προς την
Τοπική Αυτοδιοίκηση, η στήριξη
από το κράτος για την πραγματο-
ποίηση αναπτυξιακών έργων σε Δή-
μους και Κοινότητες, η αύξηση  των
αρμοδιοτήτων και εξουσιών των Το-
πικών Αρχών, η χρηματοδότηση με-
λετών για ρυθμιστικά σχέδια για
πάνω από 100 κοινότητες, καθώς
και η δημιουργία ολοκληρωμένης με-
λέτης από το Εθνικό Κέντρο Δημό-
σιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης της
Ελλάδας, για τον εκσυγχρονισμό και
αναδιάρθρωση Τοπικής Αυτο-
διοίκησης. Παράλληλα, προωθείται
και εφαρμόζεται ο θεσμός του
Ανοιχτού Σχολείου σε ολοένα και
περισσότερους Δήμους.  

Η Προοδευτική παλεύει μαζί με το
ΑΚΕΛ, το οποίο μάχεται για την
αναβάθμιση του ρόλου της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης γενικά, αλλά και
συγκεκριμένα σε σχέση με τη νεο-
λαία. Το ΑΚΕΛ προτείνει: 1) τη στήρ-
ιξη κάθε προσπάθειας για δημιουργία
υποδομής στους τομείς του πολιτι-
σμού, του αθλητισμού, της κοινωνι-
κής πρόνοιας, της στέγασης και της
αναζωογόνησης υποβαθμισμένων πε-
ριοχών. 2) Την υποστήριξη και ανά-
πτυξη προγραμμάτων της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης που θα στοχεύουν στη
στήριξη ευαίσθητων ομάδων του
πληθυσμού, ιδιαίτερα των ηλικιωμέ-
νων, των νέων, των εργαζόμενων
μητέρων, των ατόμων με ειδικές
αναπηρίες και των ανέργων. 3) Την
ολοκλήρωση του σχεδιασμού για πο-
λεοδομική ανασυγκρότηση, για την
προστασία και ανάπτυξη του περιβάλ-
λοντος. 4) Τη δημιουργία κέντρων πρ-
όληψης και αντιμετώπισης κοινω-
νικών προβλημάτων, ενημέρωσης για
την υγεία και πρόληψης παθήσεων
κ.α.   

Επίσης, η θεσμική και νομοθετική κα-
τοχύρωση των Δημοτικών Συμβου-
λίων Νεολαίας (ΔΝΣ), θα συμβάλει
ουσιαστικά στην εμπλοκή των νέων
στα δρώμενα της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης και στη διεύρυνση της

συμμετοχής και έκφρασης των νέων.   
Θεωρούμε πως πρέπει να θεσμοθετ-
ηθεί ο Συμβουλευτικός ρόλος των
Δ.Ν.Σ στα Δημοτικά και Κοινοτικά
Συμβούλια, η υποχρεωτική εφαρ-
μογή των κανονισμών λειτουργίας
των Δ.Ν.Σ κάτω από την εποπτεία του
ΟΝΕΚ και νομική κατοχύρωση τους, η
σύσταση Κεντρικού Φορέα Δ.Σ.Ν
στην οποία θα συμμετέχουν αντιπρό-
σωποι και θα παίρνονται αποφάσεις
μετά από παγκύπρια συνδιάσκεψη,
και τέλος η αντιπροσώπευση των
Δ.Σ.Ν σε όλες τις επιτροπές του Δή-
μου.   

Η νεολαία δεν πρέπει να μένει αμέ-
τοχη, αλλά οφείλει να συμμετέχει ενε-
ργά και να διαμορφώνει τις αποφά-
σεις που αφορούν το μέλλον μας,
καθώς και τον τρόπο ζωής ολόκ-
ληρης της κοινωνίας. Οι επικείμενες
Δημοτικές εκλογές είναι εξίσου
σημαντικές με οποιαδήποτε άλλη εκ-
λογική μάχη και δεν πρέπει να τις
υποτιμούμε. Το ΑΚΕΛ με τις εμπειρίες
του, την ιστορία, τους αγώνες  και τις
παραδόσεις του, τις ικανές και κατα-
ξιωμένες προσωπικότητες που συμμε-
τέχουν στα ψηφοδέλτια του εγγυάται
ένα νέο, ελπιδοφόρο μέλλον για την
τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη.     

Η νεολαία πρέπει να είναι ξανά πρω-
ταγωνιστής και με τη ψήφο της, να
αναδείξει το ΑΚΕΛ ως πρωταγωνι-

στική δύναμη και στα συμβούλια Το-
πικής Αυτοδιοίκησης. Με ψήφο στο

ΑΚΕΛ στις 18 Δεκεμβρίου, δίνουμε
τη σκυτάλη για την υλοποίηση

ακόμα περισσότερων έργων προς
όφελος των τοπικών κοινωνιών, αλλά
και αναβάθμισης του ρόλου των νέων

στη λήψη αποφάσεων. Με ψήφο στο
ΑΚΕΛ, ανοίγουμε νέους δρόμους για

τους δήμους και τα χωριά μας. Με
ψήφο στο ΑΚΕΛ, συνεχίζουμε με
σιγουριά για το αύριο και το μέλ-
λον της τοπικής αυτοδιοίκησης!     

Συνδικαλιστικό Γραφείο     

Βασίλης Θωμά

Ιδιωτική | 2ο έτος
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Σ
τις 7 Νοεμβρίου το 1917, ξέσπα στη Ρωσία η

μεγάλη Οκτωβριανή Σοσιαλιστική Επανά-

σταση. Η επανάσταση αυτή, δέν ήταν καθό-

λου τυχαιο γεγονός. Ωρίμασε σαν ιδέα στη

συνείδηση του Λαού, αφού οι αντιθέσεις μεταξύ

των κοινωνικών τάξεων είχαν οξυνθεί με το τέ-

λος του Α’ Παγκοσμίου πολέμου. Μετά και το ξέ-

σπασμα της επανάστασης, για πρώτη φορά στην

ιστορία της ανθρωπότητας, ο λαός μιας χώρας

πήρε την εξουσία στα χέρια του. Μια νέα εποχή

άρχισε για τους λαούς της Ανατολικής

Ευρώπης, αλλά και του κόσμου ολόκληρου. Απο

τα πρώτα κιολας χρόνια, ο λαός άρχισε να απολαμ-

βάνει οφέλη που ακόμα και σήμερα, δεν του πα-

ρέχονται στις «σύγχρονες» καπιταλιστικές χώρες.

Γι’ αυτό ακριβώς το λόγο, η Οκτωβριανή επανά-

σταση ήταν και είναι, ένα ζωντανό παράδειγμα

για τους λαούς.  

Ο καρπός της Οκτωβριανής επανάστασης, η Σοβιε-

τική Ένωση, προσέφερε πολλά και στους πολίτες

της, αλλά και σε ολόκληρη την ανθρωπότητα. Ο μα-

ζικός αναλφαβητισμός, ήταν η «κληρονομιά» που

άφησε η τσαρική Ρωσία στην Σοβιετική Ένωση,

αφού το 75% δεν ήξερε καν γραφή και ανάγνωση

και όλες οι βαθμίδες εκπαίδευσης -ειδικά οι ανώτα-

τες-, ήταν σχεδόν αποκλειστικά προνόμιο των πλου-

σίων (το 80% των παιδιών δεν μπορούσε να φοιτή-

σει ούτε καν στο δημοτικό). Με την επανάσταση,

εξαλείφθηκε ο αναλφαβητισμός, αφού μέσα απο

ένα πρωτόγνωρο για τα μέχρι τότε δεδομένα

συστημα, η παιδεία αποτελούσε κοινό αγαθο.

Εκπαιδευτικά ιδρύματα κατώτατης, μέσης και

ανώτερης εκπαίδευσης, τέθηκαν στην υπηρεσία του

λαού χωρίς οποιαδήποτε οικονομική επιβάρυνση.

Ωστόσο, το κράτος δεν έμεινε εκεί. Καθιερώθηκε

η υποχρεωτική εκπαίδευση σε όλες οι βαθμίδες

του εκπαιδευτικού συστήματος και η κοινή

φοίτηση σε σχολεία και για τα δύο φύλα. Επίσης,

διαχωρίστηκε το σχολείο από την εκκλησία και κα-

τοχυρώθηκε ο σεβασμός στη γλωσσική και πολιτι-

σμική ταυτότητα κάθε μιας από

τις εκατοντάδες εθνότητες

που συμβίωναν μέσα στην

ΕΣΣΔ. Μέχρι το 1959, ο

αναλφαβητισμός εξα-

λείφθηκε ολωκληρω-

τικά, με πάνω απο τα

¾ των εργαζομένων

να έχουν αποκτήσει

ανώτατη ή πλήρη μέση

μόρφωση. Αυτό, είχε σαν αποτέλεσμα την άνθηση

των επιστημών, η οποία οδήγησε σε μια σειρά απο

κοσμοιστορικά επιτεύγματα, όπως την πρώτη εκτό-

ξευση διαστημοπλοίου στο διάστημα. Επίσης, είχε

δημιουργηθεί ένα τεράστιο απόθεμα στις θετικές

επιστήμες, στην ιατρική κλπ.  

Στον τομέα της υγείας, η Σοβιετική Ένωση έχει να

επιδείξει τεράστιο έργο. Αρχικά, θεσμοθετήθηκαν

απο το κράτος γιατροί και νοσοκόμες για κάθε

γειτονιά, ο οποίοι παρακολουθούσαν συνεχώς

την υγεία των πολιτών. Η προστασία της μητρότ-

ητας, αποτελούσε βασικό καθήκον του σοβιετικού

κράτους, ώστε η γυναίκα να έχει τη δυνατότητα να

συνδυάσει την παραγωγική και κοινωνική δραστηρι-

ότητα, με τη μητρότητα και την ανατροφή των παι-

διών της. Επίσης, δινόταν στις εγκυμονούσες

επίδομα τοκετού, οργανώθηκε δίκτυο ιατρείων για

την παρακολούθηση των γυναικών στα μαιευτήρια

και δημιουργήθηκαν εκατοντάδες παιδικές πολυκλι-

νικές. Την ίδια ώρα, ο μέσος όρος ζωής αυξήθηκε,

προσφέροντας έτσι στην ποιότητα της ζωής των

ανθρώπων. 

Στη Σοβιετική Ένωση, προτέραιοτητα είχε ο άνθρ-

ωπος, ο οποίος απολάμβανε δικαιώματα όχι

μόνο στην εργασία αλλά και στη δημιουργία. Για

παράδειγμα, στις επιχειρήσεις, στις υπηρεσίες και

τα εκπαιδευτικά ιδρύματα, οργανώνονταν γυμναστι-

κές ασκήσεις και μεσολαβούσαν αθλητικά δια-

λείμματα, που υπολογίζονταν σαν τμήμα του εργάσι-

μου χρόνου. Οι σημερινές αθλητικές επιτυχίες των

πρώην σοσιαλιστικών χωρών, έχουν τη ρίζα τους

στις υποδομές και την παράδοση που κληροδότησε

το σοσιαλιστικό σύστημα. Επίσης, το κράτος πρ-

ονόησε και για τις πολιτιστικές και πολιτισμικές

ασχολίες (μουσική, χορός, θέατρο) του λαού, οι

οποίες έγιναν και αυτές κομμάτι της καθημερινότ-

ητας του. Η είσοδος για την παρακολούθηση πολιτι-

στικών και ψυχαγωγικών εκδηλώσεων ήταν δωρεάν

για όλους.   

Το 1939, ολόκληρη η ανθρωπότητα βιώνει το τρα-

γικό ξέσπασμα του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου, με-

ταξύ των συμμαχικών δυνάμεων και των δυνάμεων

του άξονα. Η ΕΣΣΔ, ήταν η δύναμη που είχε τη με-

γαλύτερη συμβολή στη θετική έκβαση του πολέμου,

αφού με τις ιστορικές νίκες του Κόκκινου Στρατού,

έναντι των σιδερένιων ταγμάτων των Ναζί, συνε-

τρίβει το τέρας του χιτλεροφασισμού. Τρανό παρά-

δειγμα της αποφασιστικής συμβολής της Σοβιετικής

Ένωσης στη νίκη των συμμαχικών δυνάμεων, ήταν

τα εκατομμύρια των νεκρών σοβιετικών (στρα-

τιωτών και πολιτών), αφού υπολογίζεται ότι από τα

60 εκατομμύρια των νεκρών στο Β’ ΠΠ, η Σοβιε-

τική Ένωση έχασε περίπου 30 εκατομμύρια ανθ-

ρώπους, δηλαδή σχεδόν τις μισές απώλειες απ’

όλες τις χώρες μαζί. Η όλη δε εξωτερική πολιτική

της ΕΣΣΔ, βασιζόταν στην ειρηνική συνύπαρξη και

συμβίωση των λαών και όχι στην όξυνση των δια-

μαχών και των συγκρούσεων. Έτσι, δεν μπορούσε

να μείνει αμέτοχη στους αγώνες του κυπριακού

λαού, αφού είτε με τοποθετήσεις και παρεμβάσεις

στις Γ.Σ. του ΟΗΕ, είτε με οικονομική και πολιτική

βοήθεια, στήριζε τους αγώνες του κυπριακού λαού,

ιδιαίτερα και μετά την ίδρυση της Κυπριακής Δημο-

κρατίας. 

Η Οκτωβριανή Επανάσταση και η Σοβιετική Ενωση,

αποτελούν ενα λαμπρό παράδειγμα για τους λαούς.

Η σύγκριση της ποιότητας ζωής του πολίτη της τότε

σοσιαλιστικής κοινωνίας με την σημερινη καπιταλι-

στική κοινωνία, είναι σαφώς υπέρ της Σοβιετικής

Ένωσης. Γι’ αυτό και σήμερα, σε συνθήκες παγ-

κόσμιας οικονομικής κρίσης, οι πολυεθνικές και

τα κέντρα χειραγώγησης της «κοινής γνώμης»,

δίνουν ιδιαίτερο βάρος στην προπαγάνδα για

την «δαιμονοποίηση» του σοσιαλισμού και της

Σοβιετικής Ένωσης. Με αυτό ακριβώς τον τρόπο,

θέλουν να διαγράψουν απο τη συνείδηση των λαών

ότι υπάρχει και άλλος δρόμος εκτός απο αυτό της

εκμετάλευσης ανθρώπου απο άνθρωπο. Ο δρόμος

ο οποίος οι λαοί πρεπει να ακολουθήσουν για την

καταπολέμιση των πολέμων, της φτώχειας, της εγ-

κληματικότητας, της ανεργίας, της εξαθλίωσης, της

ανισότητας. Ο δρόμος όπου όλοι οι λαοί θα μπορ-

ούν πραγματικά να αποφασίζουν για τους ίδιους.

Ο σοσιαλισμός…

Μορφωτικό  Γραφείο     

Χρυσός Χ’’Κωνσταντίνου
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Έ
χουν περάσει 38 χρόνια από τότε που

ο αμερικάνικος ιμπεριαλισμός

έπνιγε στο αίμα το λαό της Χιλής,

δολοφονούσε τον εκλεγμένο πρόεδρο της

χώρας Αλιέντε και εγκαθίδρυε υπό τον

Πινοσέτ μια από τις πιο στυγνές δικτατορίες

που έχει γνωρίσει ο κόσμος. 38 ολόκληρα

χρόνια μετά, κι ακόμα ο Χιλιανός λαός

παλεύει να απεγκλωβιστεί από τα

κατάλοιπα αυτής της δικτατορίας.  

Η 11η Σεπτεμβρίου 1973, σήμανε

δυστυχώς και το τέλος του δημόσιου και

δωρεάν χαρακτήρα της τριτοβάθμιας

εκπαίδευσης, που υπήρχε μέχρι τότε.

Η δικτατορία του Πινοσέτ, είχε ενισχύσει

την εξάπλωση και την πλήρη επικράτηση

της ιδιωτικής εκπαίδευσης στη χώρα. Τα

δημόσια πανεπιστήμια, πέρασαν στα χέρια

του ιδιωτικού κεφαλαίου και από τότε μέχρι

και σήμερα, φοιτητές και εκπαιδευτικοί,

αγωνίζονται για μια δομική μεταρρύθμιση

του συστήματος, που θα αποκαταστήσει το

δημόσιο και δωρεάν χαρακτήρα των

πανεπιστημίων. Σήμερα, ο τομέας της

εκπαίδευσης έχει μετατραπεί σε

κλάδο επενδύσεων για τους κεφαλαι-

οκράτες, με τα δίδακτρα συνεχώς να

αυξάνονται και τις υπηρεσίες και

συνθήκες της      εκπαίδευσης

συνεχώς να χειροτερέυουν. Το εκπαι-

δευτικό σύστημα «τριών ταχυτήτων» του

Πινοσέτ παραμένει        ανέγγιχτο, ενώ οι

φοιτητές για να σπουδάσουν, υπερχρ-

εώνονται με «φοιτητικ    δάνεια» τα οποία

αδυνατούν να      αποπληρώσουν. Το 5%

της νεολαίας φοιτά στην ελίτ των ιδιω-

τικών πανεπιστημίων, το 45% σε ιδιωτικά

ιδρύματα και το 50% στα υποχρηματο-

δοτούμενα δημόσια. Το βασικό «δημό-

σιο» πανεπιστήμιο της Χιλής, λαμβάνει

μόλις το 14% της χρηματοδότησης του

από το κράτος, με αποτέλεσμα να

ψάχνει αγωνιωδώς πηγές χρηματοδότ-

ησης, μεταξύ των οποίων είναι και τα

δίδακτρα.

Αυτοί είναι και οι λόγοι που οδήσαν

χιλιάδες φοιτητές, μαθητές και εκπαι-

δευτικούς στους δρόμους, με σύνθημα:

«Δωρεάν δημόσια αλλά και ποιοτική

παιδεία». Τις κινητοποιήσεις τις διοργά-

νωσε η Συνομοσπονδία Φοιτητών της Χιλής

και η Ενωση των Πανεπιστημιακών, αλλά

στο πλευρό τους βρέθηκαν και οι εργαζό-

μενοι στο υπουργείο Παιδείας και συνδι-

κάτα εργαζομένων. Οι κινητοποίησεις

συνεχίζονται εδώ και έξι μήνες, αφού η

συντηριτική κυβέρνηση του Πινιέρα, δεν

είναι πρόθυμη να εισακούσει τα δίκαια

αιτήματα των διαδηλωτών για μια παιδεία

που θα παρέχεται ως κοινωνικό αγαθό και

όχι ως εμπόρευμα, στο βωμό του κέρδους

των επιχειρήσεων. Παρότι η κυβέρνηση

από το δεύτερο κιόλας μήνα των μαζικών

κινητοποιήσεων, είχε παρουσιάσει κάποιες

μεταρρυθμίσεις - μερική αύξηση στη Δημό-

σια Παιδεία – ωστόσο, δεν επιλύουν ούτε

στο ελάχιστο, τα θεμελιώδη προβλήματα

του εκπαιδευτικού αυτού συστήματος.    

Η κυβέρνηση, που είχε καταθέσει σχέδιο

υποτιθέμενης συνταγματικής μεταρρύθμι-

σης υπό την αιγίδα του υπουργού Παιδείας

Φελίπε Μπούλνες, σχέδιο που ουσιαστικά

έχει απορριφθεί από την Πανεπιστημιακή

κοινότητα, τελικά όχι μόνο δε χορήγησε την

άδεια για την πραγματοποίηση των διαδ-

ηλώσεων, αλλά κινητοποίησε και όλες τις

δυνάμεις καταστολής, ώστε να αποτρέψουν

τους φοιτητές να διαδηλώσουν. Αποτέλε-

σμα, δεκάδες τραυματίες και 874 συλλή-

ψεις φοιτητών και καθηγητών σε όλη τη

Χιλή, καθώς διαδηλώσεις πραγματοποιήθη-

καν και σε άλλες πόλεις της χώρας.  

Αυτές οι συνθήκες στην εκπάιδευση, δε

διαφέρουν κατά πολύ από τις πολιτικές

που προωθούνται απο την ΕΕ όσον αφ-

ορά την εκπαίδευση, μέσω της «Διαδικά-

σιας της Μπολόνια». Μια διαδικασία, που

στην ουσία έχει ως στόχο την κατάργηση

του δημόσιου και δωρεάν χαρακτήρα της

παιδείας, με απώτερο σκοπό τη δημιουργία

ενός ευέλιχτου και φθηνού εργατικού

δυναμικού, έτοιμου να εξυπηρετήσει τις

ανάγκες του Κεφαλαίου. Δεν είναι άλλωστε

κρυφό, ότι τις ίδιες αντιδραστικές πολιτικές

για την παιδεία, προσπαθεί μανιωδώς να

περάσει και στην Κύπρο ο ΔΗΣΥ, ο οποίος

ως ο γνήσιος εκφραστής του Κεφα-

λαίου, είναι ενάντια στα συμφέροντα των

φοιτητών. Είναι ακριβώς τα ίδια μέτρα που

πιστά ακολουθεί και η αντιδραστική πρυτα-

νεία του Πανεπιστημίου Κύπρου,

εκποιώντας από τη μια τη δημόσια περιου-

σία του πανεπιστημίου σε ιδιωτικές εταιρίες

και συνδέοντας από την άλλη, το περιεχό-

μενο των σπουδών και την έρευνα με τις

ανάγκες των κερδών των επιχειρήσεων.

Οι απαιτήσεις που θα έχει η αγορά από τα

πανεπιστημιακά ιδρύματα, τόσο ως προς τα

προσόντα των αποφοίτων όσο και ως προς

το παραγόμενο ερευνητικό έργο θα

καθορίζεται με τη συμμετοχή των ίδιων των

επιχειρήσεων που πλέον αναγορεύονται σε

βασικό εταίρο των πανεπιστημίων, έχοντας

λόγο στη διαμόρφωση των προγραμμάτων

και την αξιολόγηση.   

Η θέση μας ενάντια στην «Μπολόνια»

είναι ταυτόχρονα θέση διεκδίκησης για

μια παιδεία δεμένη με το ρόλο της ως

κοινωνικό αγαθό, που θα έχει στο

επίκεντρο της το λαϊκό συμφέρον και όχι τα

συμφέροντα του Κεφαλαίου.

Η Προοδευτική, τάσσεται ενάντια σε κάθε

μέτρο που έχει ως στόχο του την υποβάθ-

μιση της εκπαίδευσης και του δημόσιου χα-

ρακτήρα της. Γι’ αυτό είμαστε αλληλέγ-

γυοι στους φοιτητές της Χιλής, αλλά και

σε κάθε Λαό που αντιστέκεται. Για εμάς,

ο μόνος δρόμος είναι η πάλη και η διεκ-

δίκηση. Και σε αυτό το δρόμο θα συνεχίσο-

υμε να βαδίζουμε, μέχρι τη νίκη!   

Γραφείο Τύπου

Σταυρίνα Καρακατσάνη
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Η
διακήρυξη της «Μπολόνια» στις 19 Ιουνίου του

1999, έδωσε το εναρκτήριο λάκτισμα της

ομώνυμης διαδικασίας. Μιας διαδικασίας, η

οποία αποτελεί την εφαρμογή των νεοφιλελεύθερων

πολιτικών που προωθεί η Ε.Ε. στον τομέα της εκ-

παίδευσης. Η διαδικασία αυτή, αποβλέπει στην στοχο-

ποίηση της δημόσιας παιδείας, μετατρέποντας την από

δημόσιο αγαθό σε εμπόρευμα, δημιουργώντας έτσι

ένα εκπαιδευτικό σύστημα πολλών ταχυτήτων. Οι αντι-

δραστικές πρόνοιες της διαδικασίας της «Μπολόνια»,

υποτάσσουν την εκπαίδευση στην «ελεύθερη

αγορά», εξυπηρετώντας έτσι τα συμφέροντα

του κεφαλαίου, εις βάρος των κοινωνικών

αναγκών των νέων για μόρφωση.

Διανύοντας το δωδέκατο χρόνο της, η αναχρ-

ονιστική αυτή διαδικασία βρίσκεται προ της

πλήρης υλοποίησης της στις πλείστες χώρες

της Ε.Ε., επιτυγχάνοντας την ιδιωτικοποίηση

δημοσίων πανεπιστημίων, την   κατάργηση των δωρεάν

συγγραμμάτων, την   κατάργηση της δωρεάν σίτισης

και στέγασης, το σπάσιμο του κύκλου σπουδών σε

διετή και τριετή προγράμματα κ.α. Η εφαρμογή των

μέτρων αυτών, δημιουργεί ακατάρτιστους πτυχιούχους

οι οποίοι θα αποτελούν φθηνό εργατικό δυναμικό στα

χέρια των εργοδοτών, ενώ σταδιακά όλο και περισσό-

τεροι νέοι αδυνατούν να αντεπεξέλθουν στις οικονομι-

κές απαιτήσεις έτσι όπως διαμορφώνεται η κατάσταση

στην τριτοβαθμια  εκπαίδευση.

Φωτεινή εξαίρεση των ευρωπαϊκών αυτών πρακτικών

αποτελεί το πρόγραμμα διακυβέρνησης του Δημήτρη

Χριστόφια, που δεν υποτάσσεται στη λογική της

«Μπολόνια». Από την πρώτη στιγμή αναλήψης της

εξουσίας από τον Πρόεδρο Χριστόφια, υλοποιείται με

γοργούς ρυθμούς η προεκλογική δέσμευση για

επέκταση της δημόσιας και δωρεάν παιδείας. Ήδη έχει

παρθεί απόφαση ίδρυσης Ιατρικής Σχολής στην

Κύπρο, η οποία αναμένεται μέχρι τις αρχές του 2013

να δεχτεί τους πρώτους της φοιτητές, ενώ το

Πανεπιστήμιο Κύπρου έχει διορίσει προπαρασκευα-

στική επιτροπή αποτελούμενη από διακεκριμένους 

ακαδημαϊκούς του τομέα από εφτά διαφορετικές

χώρες.       Διορίστηκε επίσης Επιστημονικό Συμβούλιο

του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου και Κέντρο Εκπαιδευτι-

κής Έρευνας και Αξιολόγησης για την αναβάθμιση της

ποιότητας των παρεχόμενων γνώσεων στα ήδη

υπάρχοντα τμήματα, με βάση τα δεδομένα της σύγχρ-

ονης επιστήμης. Επιπλέον, πάρθηκε απόφαση για

ίδρυση Σχολής Καλών Τεχνών, Δραματικής Σχολής

και  Τμήματος Επιστημών Αποκατάστασης στο

ΤΕΠΑΚ.    Την ίδια ώρα, αναβαθμίζεται το ανοιχτό Πα-

νεπιστήμιο Κύπρου και διεξάγεται διάλογος με τα ιδιω-

τικά πανεπιστήμια για την μετατροπή τους σε μη κεδοσ-

κοπικούς οργανισμούς. 

Στην αντίπερα όχθη, βρίσκεται ο διαχρονικός εκφρα-

στής των νεοφιλελεύθερων πολιτικών στην Κύπρο, ο

Δημοκρατικός Συναγερμός. Το κόμμα της δεξιάς,

έχοντας στο πλευρό του την αντιδραστική πρυτανεία

του Πανεπιστημίου Κύπρου, προωθεί με ευκολία τα

αντινεανικά μέτρα της «Διαδικασίας της Μπολόνια».

Η πρόταση δε στην επιτροπή παιδείας της βουλής

από τον πρόεδρο της κ. Τορναρίτη, για εισαγωγή δι-

δάκτρων στα κρατικά δημόσια πανεπιστήμια της

Κύπρου, η οποία βρίσκεται σε πλήρη ευθυγράμμιση

με  τις θέσεις του ΔΗΣΥ στα θέματα παιδείας, έχει

προκαλέσει θύελλα αντιδράσεων. Δεν έχουμε κοντή

μνήμη για να ξεχάσουμε ότι το κόμμα του κ. Τορνα-

ρίτη, που με «συνέπεια» εξυπηρετεί τα συμφέροντα

της πλουτοκρατίας, διαφωνούσε με την ίδρυση του

Πανεπιστημίου Κύπρου, υπερψήφισε την νομοθεσία

για την ίδρυση κερδοσκοπικών ιδιωτικών πανεπι-

στημίων, ενώ λίγο αργότερα καταψήφισε την επιβολή

πλαφόν στην αύξηση των διδάκτρων των ιδιωτικών

πανεπιστημίων, αφήνοντας απροστάτευτους τους

φοιτητές. 

Δεν μας εκπλήσσει βέβαια ούτε η στάση της φοιτ-

ητικής του παράταξης Πρωτοπορίας, η οποία για

ακόμη μια φορά κάνει πλάτες στο κόμμα της εμ-

παίζοντας του φοιτητές. Χαρακτηριστικά, σε συζήτ-

ηση του θέματος στην συνεδρία της Ε.Φ.Ε.Κ. Αθήνας

στις 09/10/11, η Πρωτοπορία στην πρώτη της τοποθέτ-

ηση ισχυρίστηκε ότι η Προοδευτική συνειδητα δια-

στρέβλωσε τα λεγόμενα του κ. Τορναρίτη, για να έρθει

μόλις λίγα λεπτά αργότερα στην δεύτερη της τοποθέτ-

ηση να αυτοαναιρεθεί, επιστρατεύοντας το σύνηθες

πλέον επιχείρημα ότι ο αντιπρόεδρος και

βουλευτής του ΔΗΣΥ(!) προέβη σε μια προ-

σωπική του δήλωση, η οποία δεν εκφράζει

το κόμμα του! Ας αποφασίσει όμως η Πρω-

τοπορία, η οποία για ακόμη μια φορά μένει

εκτεθειμένη στον φοιτητόκοσμο της Αθή-

νας: τελικά διαστρεβλώσαμε τα λεγόμενα

του κ. Τορναρίτη και δεν μίλησε για εισαγωγή

διδάκτρων στα δημόσια πανεπιστήμια ή όν-

τως μίλησε, αλλά αποτελεί «προσωπική του

άποψη» και δεν εκφράζει τον ΔΗΣΥ; 

Η ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ Κ.Φ., απέναντι στις μεθοδεύσεις για

ένα εκπαιδευτικό σύστημα των επιχειρήσεων και τον

ανισοτήτων προτάσσει το όραμα για μια παιδεία ανθ-

ρώπινη και δημοκρατική, πραγματικά δημόσια και δωρ-

εάν για ολους, η οποία θα εξυπηρετεί το λαό και τις

ανάγκες του και δεν θα είναι προνόμιο των λίγων και

εκλεκτών. Διεκδικούμε ένα πανεπιστήμιο που να λειτο-

υργεί και  να αναβαθμίζεται με γνώμονα την επιστημο-

νική κατάρτιση των νέων και όχι τις οικονομικές προο-

πτικές εκμετάλλευσης του από του   κεφαλαιοκράτες.

Δηλώνουμε απερίφραστα, ότι δε 

συμβιβαζόμαστε με την ελιτιστική νοοτροπία και

την επιβολή ταξικών φραγμών στη μόρφωση. Δε θα

επιτρέψουμε να μας επαναφέρουν στον σκοταδισμό

του μεσαίωνα για να εξυπηρετήσουν τα ταξικά,

ιδεολογικά και οικονομικά τους συμφέροντα.

Θα μας βρουν μπροστά τους!

Γραφείο Τύπου

Πέτρος  Πέτρου
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Παράλληλα, για πρώτη φορά υπάρχει στην Κύπρο

ολοκληρωμένο σχέδιο παροχής οικονομικής στήριξης

σε φοιτητές που έχουν αυξημένες ανάγκες, με το ετή-

σιο πακέτο κρατικής φοιτητικής μέριμνας 12 εκατομ-

μυρίων ευρώ, μέσω του οποίου οι φοιτητές απολαμβά-

νουν για τρίτη συνεχή χρονιά επιπρόσθετες υποτρο-

φίες, με βάση κοινωνικοοικονομικά κριτήρια.



Τ
ο φοιτητικό κίνημα αντλεί τη δυναμική και την αποτε-

λεσματικότητα του απο την μαζικότητα, την οργά-

νωση και τον πολιτικό προσανατολισμό. Θεμέλιο για

την επίτευξη νέων κατακτήσεων και διεκδικήσεων των

φοιτητών της Κύπρου, αποτελεί η οργάνωση του φοιτητι-

κού κινήματος τόσο σε επίπεδο φοιτητικών ενώσεων, όσο

και στο επίπεδο της Παγκύπριας Ομοσπονδίας Φοιτητικών

Ενώσεων (ΠΟΦΕΝ). Για μας, μόνο η οργάνωση μπορεί να

δώσει τα απαραίτητα εφόδια και μπορεί να προσδώσει στο

φοιτητικό κίνημα της έννοιες της δημοκρατίας και της

διεκδίκησης. 

Για την ύπαρξη αυτού του οργανωμένου φοιτητικού κινή-

ματος, η Προοδευτική πρωτοστάτησε και συνεχίζει να πρ-

ωτοστατεί εδώ και 37 χρόνια, ώστε να δώσει σε αυτό

δημοκρατικό προσανατολισμό, που θα έχει ως εμπροσθο-

φυλακή τους δημοκρατικούς φοιτητές. Η Προοδευτική,

αποτελεί τη δύναμη εκείνη που πάλεψε για τον εκδημο-

κρατισμό του φοιτητικού κινήματος, αμέσως μετα την

μαύρη τραγωδία του 1974, όταν οι δυνάμεις που συνήργ-

ησαν στην προδοσία της Κύπρου, είχαν ακόμα τον έλεγχο

των οργάνων του φοιτητικού κινήματος. Η πάλη αυτή

όμως, συνεχίζεται μέχρι σήμερα με σκοπό την αποφ-

λοίωση απο τα νεοφασιστικά στοιχεία και τις σοβινιστικές

εξάρσεις απο πλευράς της Πρωτοπορίας και του Δράσις-

ΚΕΣ. Στην πορεία του χρόνου, η Προοδευτική έγινε

συνώνυμη με τη διεκδίκηση. Ταυτίστηκε με τον αγώνα για

την προώθηση των αιτημάτων που έχουν να κάνουν με τις

ανάγκες των φοιτητών για δημόσια δωρεάν παιδεία, για το

δικαίωμα μας στη μόρφωση, για το δικαιώμα μας στη δου-

λειά. Για μας ο μόνος δρόμος για τη  διεκδίκηση είναι η

συνεχής ανακίνηση ζητημάτων μεσα απο τα όργανα του

φοιτητικού κινήματος, η κατάθεση προτάσεων και η πρω-

τοπορία στους αγώνες και τις κινητοποιήσεις. Μονόδρομο

αποτελεί και η πάλη ώστε το φοιτητικό κίνημα να πορεύε-

ται στο πλευρό της πάλης του λαού μας, για επίλυση του

Κυπριακού. Μιας λύσης στηριγμένης στη βάση της δι-

ζωνικής-δικοινοτικής ομοσπονδίας, ως της μόνης εφικ-

τής λύσης, που μπορεί να απελευθερώσει και να επα-

νενώσει το τόπο και το λαό μας και να μας οδηγήσει σε

ένα ασφαλές         μέλλον. 

Αναπόσπαστο κομμάτι της υπεράσπισης των θέσεων μας,

είναι η στήριξη της πλειοψηφίας των φοιτητών, οι οποίοι

συμμετέχοντας στις Γενικές Συνελέυσεις της ΕΦΕΚ Αθή-

νας, δίνουν την ουσιαστική ισχύ αυτών των θέσεων. Οι

Γ.Σ., αποτελούν το ανώτατο σώμα του Συλλόγου και

δίνουν τις κατευθυντήριες γραμμές στις οποίες θα κινείται

ο Σύλλογος, μέχρι την επόμενη Γ.Σ. Εκεί, οι παρατάξεις

καταθέτουν τις θέσεις τους ενώπιον των φοιτητών για το

Κυπριακό, τα φοιτητικά, αλλά και για άλλα ζητήματα που

αφορούν το φοιτητικό κίνημα. Για να μπορούν οι θέσεις

αυτές να πραγματοποιηθούν, πρέπει όλοι οι Κύπριοι φοιτ-

ητές της Αθήνας, μαζί με την Προοδευτική να δώσουν την

μάχη μέσα στο σύλλογο, για να καταστούν οι Γ.Σ. ένα πρ-

αγματικό εφαλτήριο νέων αγώνων και διεκδικήσεων.. 

Αυτή την χρονιά, στην ηγεσία του συλλόγου είναι η Πρω-

τοπορία, η παράταξη του ΔΗΣΥ, η οποία κατέχει τις οργα-

νικές θέσεις του Δ.Σ. Οι ανησυχίες της Προοδευτικής από

την πρώτη στιγμή ανάληψης της ηγεσίας του Συλλόγου

από την παράταξη της δεξιάς, για πισωγύρισμα του Συλλό-

γου επαληθεύονται δυστυχώς, αφού ήδη η παράταξη του

ΔΗΣΥ με την ανάληψη της ηγεσίας του Συλλόγου, απέ-

δειξε την ανευθυνότητα που την διακατέχει. Αρχικά, με

την πλήρη αδράνεια όσον αφορά στις καλοκαιρινές

συναντήσεις με τους αρμόδιους φορείς για την προώθηση

των αιτημάτων μας, που η Προοδευτική πρότεινε, αφού

δεν έκανε το παραμικρό για την πραγματοποίηση τους. Η

αδιαφορία της Πρωτοπορίας δε σταματά εκεί, αλλά

συνεχίζεται μέχρι και την διοργάνωση του καθιερωμένου

Φεστιβάλ της ΕΦΕΚ. Ένα Φεστιβάλ που αποτελούσε

σταθμό στη δράση της ΕΦΕΚ και το οποίο δυστυχώς

έπεσε και αυτό θύμα της αδιαφορίας και της ολιγωρίας

που επέδειξε η Πρωτοπορία, οδηγώντας το σε αποτυχία,

τόσο από άποψη οργάνωσης, όσο και από άποψη προσέ-

λευσης κόσμου.        

Είναι γεγονός, ότι η Πρωτοπορία δεν μπορούσε και δεν

μπορεί να σταθεί δίπλα από τους φοιτητές, διεκ-

δικώντας και παλεύοντας γι’ αυτούς. Αυτό βέβαια, δεν

είναι ξεκομμένο απο την πολιτική του ΔΗΣΥ, το οποίο είναι

το κόμμα που διαχρονικά στέκεται στην αντίπερα όχθη

απο τους φοιτητές και το οποίο προωθεί με μανία αντινεα-

νικά και αντιφοιτητικά μέτρα (αύξηση ορίου συνταξιοδότ-

ησης στο 63ο, μείωση 20% στις κλίμακες εισδοχής στους

νεοεισερχόμενους στο δημόσιο κ.α.). Την ίδια στιγμή, η

Πρωτοπορία με αδελφάκι και πιστό συμπαραστάτη της το

Δράσις-ΚΕΣ, προσπαθούν να μετατρέψουν το σύλλογο σε

άμβωνα εθνικισμού, όπως προσπάθησαν και στην φετινή

αντικατοχική πορεία του Συλλόγου, στην οποία για άλλη

μια φορά δεν σεβάστηκαν ούτε καν το πλαίσιο που και οι

ίδιοι ψήφισαν, σπάζοντας το ξανά.    Μέσα σε αυτές τις

συνθήκες, η Προοδευτική συνεχίζει να αγωνίζεται, προ-

τείνοντας ένα άλλο δρόμο. Τον δρόμο της διεκδίκησης και

του αγώνα. Απέναντι απο όλους εκείνους που ακροβα-

τούν μεταξύ του εθνικισμού και του ενδοτιμού, αλλά στην

ουσία έχουν συμβιβαστεί με τη διχοτόμηση. 

Μέσα σε αυτά τα πλαίσια, είναι που η Προοδευτική κάνει

κάλεσμα για ενότητα γύρω απο τον Πρόεδρο Χριστόφια,

που κάνει τιτάνιες προσπάθειες για τη επίλυση του Κυπρ-

ιακού. Η Προοδευτική, είναι η δύναμη εκείνη που έμπρ-

ακτα στηρίζει τη θέση της ότι η παιδεία δεν προϊόν, αλλά

δικαίωμα και δεν μπορεί να υποτάσσεται στη λογική της

αγοράς. Είναι η δύναμη εκείνη που διεκδικεί την μείωση

των αεροπορικών εισητηρίων, την κάλυψη αναγκών μέσα

απο την επέκταση των ωφελημάτων της φοιτητικής ταυτότ-

ητας και που εργάζεται για την επέκταση της δημόσιας

δωρεάν παιδείας στην Κύπρο, κόντρα στην επιβολή τα-

ξικών φραγμών (βλέπε πρόταση ΔΗΣΥ για εισαγωγή διδάκ-

τρων στα δημόσια πανεπιστήμια) και των στρατηγικών εκείνων

(Μπολόνια), που θέλουν τους φοιτητές εργαλεία των επιχειρήσεων. 

Για να πάρουν σάρκα και οστά αυτές οι θέσεις θα πρέ-

πει να αγκαλιαστούν από την πλειοψηφία των φοιτητών

και έτσι να γίνουν θέσεις και της ΕΦΕΚ Αθήνας μέσα

απο την συμμετοχή των φοιτητών στις συλλογικές διερ-

γασίες. Ας υπερασπιστούμε τις διεργασίες αυτές μέσα

απο τη Γ.Σ. και να καθορίσουμε έναν αγωνι-

στικό και διεκδικητικό άξονα δράσης για το

Σύλλογο. Η Προοδευτική, κάνει κάλεσμα

για να δώσουμε μια νέα αγωνιστική πνοή

στο σύλλογο. Να φέρουμε πίσω τον αέρα

της δημοκρατίας, απαλλάσσοντας το

Σύλλογο μας από εθνικιστικές εξάρσεις και

ιδεοληψίες που μας πέρνουν χρόνια πίσω.

Μαζί με την Προοδευτική, να γίνουμε η εμ-

προσθοφυλακή των κεκτημένων και των

διεκδικήσεων μας. Να μπεί ο σύλλογος και πάλι σε τρ-

οχία διεκδίκησης και πάλης. 

Ας αποτελέσει η Γενική Συνέλευση της ΕΦΕΚ στις

4 Δεκεμβρίου, η απαρχή νέων αγώνων του φοιτ-

ητικού κινήματος για τη λευτεριά και την επανέ-

νωση του τόπου μας. Νέων αγώνων, διεκδική-

σεων και ουσιαστικής δράσης, για το δικαίωμα

μας στη μόρφωση, τη δουλειά και τη ζωή!

Συνδικαλιστικό Γραφείο

Στυλιάνα Χριστοδούλου
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Η Προοδευτική στις σχολές...

Ως Προοδευτική, εκφράζουμε την έντονη δυσαρέσ-
κεια μας για το γεγονός ότι οι νεοεισερχόμενοι σπου-
δαστές του τμήματος Επισκεπτών/τριών Υγείας δεν θα
γίνονται πλέον δεκτοί από το ΤΕΠΑΚ για εξομοίωση
του πτυχίου τους. Μέχρι πρόσφατα, για τους απόφοι-
τους του τμήματος Επισκεπτών Υγείας του ΤΕΙ Αθήνας,
η Νοσηλευτική Σχολή Κύπρου η οποία έχει πλέον
κλείσει, είχε δεσμευτεί να τους προσφέρει ένα
συμπληρωματικό πρόγραμμα σπουδών 15 μηνών, το
οποίο κατέληγε στην απόκτηση Διπλώματος Γενικής
Νοσηλευτικής. Με τη δημιουργία του ΤΕΠΑΚ και το
κλείσιμο της Νοσηλευτικής Σχολής Κύπρου, το ΤΕΠΑΚ
δεσμεύτηκε να συνεχίσει να προσφέρει παρόμοιο πρό-
γραμμα διάρκειας 2,5 χρόνων, για απόκτηση του
πτυχίου Νοσηλευτικής, αλλά μόνο για τα επόμενα τρία
χρόνια. Λόγω του ότι, κακώς, οι σύμβουλοι στα σχο-
λεία δεν ενημέρωσαν σωστά τους μαθητές, το δήλω-
ναν στο μηχανογραφικό τους δελτίο, και έτσι οι σπου-
δαστές που ήδη έχουν εξασφαλίσει θέση στο τμήμα
αυτό έχουν μείνει χωρίς εξασφαλισμένο το μέλλον
τους όσο αφορά τις σπουδές τους. Ως Προοδευτική,
ζητήσαμε όπως άμεσα διευθετηθεί συνάντηση με το
ΤΕΠΑΚ, μέσω της ΠΟΦΕΝ, με κύριο αίτημα μας να
γίνουν αποδεκτοί για εξομοίωση του πτυχίου τους οι
απόφοιτοι του τμήματος αυτού, που εντάχθηκαν το
2011, αλλά και για όσους εξασφάλισαν την θέση αλλά
για οποιουσδήποτε λόγους πήραν αναστολή ενός ή
δύο χρόνων.

>>Για προβλήματα που υπάρχουν στη σχολή σου

και θα ‘θελες να αναδειχθούν μέσα από τη στήλη

μας, επικοινώνησε μαζί μας στο: 
proodeftiki.athinas@gmail.com

ΜΑΖΙ ΣΤΟΥΣ ΜΙΚΡΟΥΣ ΚΑΙ ΣΤΟΥΣ
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